



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### تیسرا سوال: کیا قرآن مجید میں ایسا کوئی شخص ہے جس کی تالیف و تالیفات والوں کا یہ کہنا

① ہمارے محلے میں ایک شخص ہے کہ تالیف و تالیفات والوں کا یہ کہنا ہے کہ مال و دولت مقدر سے اور دین و حنت سے ملتا ہے یہ غلط ہے بلکہ صحیح یہ ہے کہ یہ دونوں چیزیں مقدر سے ملتی ہیں مثلاً حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما نے دین کی طلب نہیں کی بلکہ وہ ترغوز باللہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نقل کے اراد سے نکلا تھا۔ آج واقعہ فرمائیے کہ دین و مال حنت سے آتے ہیں یا مقدر سے؟

② اگر آدمی نے کہا کہ حنت والے کہتے ہیں کہ دین حنت سے آتا ہے یہ غلط ہے۔ آج ہم اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درجہ ابوطالب، ابولہب وغیرہ پر حنت کی بیٹی ایسی نے ایمان قبول نہ کیا۔ دین حنت سے آتا ہے۔

③ حنت سے تالیف و تالیفات سے ملتا ہے کہ روزی اللہ کے ذریعہ حنت سے روزی کا کوئی تعلق نہیں مثال کے طور پر طوطی کے صدقہ رضی اللہ عنہما نے کوئی حنت نہیں کی اللہ رب العزت نے بغیر حنت کے بے سوچے بھل کھلائے۔  
نما سرائیل نے کوئی حنت نہیں کی اللہ نے جابینہ سے لالہ من و لولہ کھلائے۔  
بزرگوار نے کوئی حنت نہیں کرتے اللہ تعالیٰ ان کو بھی کھلائے ہیں۔  
وہ کہتے ہیں کہ جس جگہ جان لگانے والا فرشتہ دیکھ سکتا ہے اس جگہ روزی دینے والا فرشتہ بھی دیکھ سکتا ہے۔

آج واقعہ فرمائیے کہ جب روزی اللہ کے ذریعہ تو انسان کو کائی کیوں کرتی ہے۔ کیا توکل کر کے ہاتھ پر دانا تو رکھو کہ بٹھو کہ روزی ملنے کا انتظام کرنا ٹھیک ہے۔  
اعراضاً  
خبر علی صدر لکھی و خبر نویسی تاکہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الجواب حامداً ومصلحاً

۳۰۱۔ کوئی شخص کس قدر محنت کرے گا اور کیا کچھ حاصل کرے گا یہ سب تقدیر میں لکھا جا چکا ہے اور اسی کے مطابق وجود میں آتا ہے، محنت کی مقدار اور اس پر مرتب ہونے والا ثمرہ بھی تقدیر میں لکھا ہوا ہے، لہذا یہ تقسیم درست نہیں کہ بعض چیزیں محنت سے حاصل ہوتی ہیں اور بعض تقدیر سے، بلکہ محنت کے بعد یا بغیر محنت کے جو چیز بھی حاصل ہو یا محنت کے بعد بھی حاصل نہ ہو، یہ سب کچھ تقدیر میں لکھا ہوا ہونے کی وجہ سے ہوتا ہے۔

اس کے علاوہ تبلیغ والوں کا یہ کہنا کہ دین حنت سے آتا ہے تو اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ دین حنت سے پھیلتا ہے یا اس میں حنت سے ترقی ہوتی ہے، یہ مطلب نہیں کہ مسلمان



ہونے کے لئے کسی شخص کی طرف سے پہلے طلب اور محنت کا پایا جانا ضروری ہے  
بسا اوقات بغیر محنت کے بھی اسلام نصیب ہو جاتا ہے جیسا کہ اکثر مسلمان  
پیدائش کے وقت سے ہی مسلمان ہوتے ہیں اور انہوں نے دین کے لئے کوئی بھی  
کوشش یا محنت نہیں کی ہوتی، اسی طرح یہ بھی ضروری نہیں کہ محنت کے بعد دین  
کا حصول یا اس میں ترقی ضرور ہو بلکہ یہاں بھی تقدیر میں جو لکھا ہوا ہوگا وہی ہوگا،  
چنانچہ ایسا ہو سکتا ہے کہ دین کی بہت محنت کرنے کے بعد کوئی شخص ایسی اختیاری  
غلطی کر بیٹھے جس کی وجہ سے وہ دین سے محروم ہو جائے، حاصل یہ ہے کہ دین کی محنت  
سے دین کا حاصل ہونا بھی ایسا ہی ہے جیسے اور چیزوں کے اسباب اختیار کرنے سے ان  
چیزوں کا حصول، اس کے علاوہ جو واقعہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا آپ نے ذکر کیا ہے  
اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ انہوں نے دین کی طلب نہیں کی، انہوں نے دین کی طلب کو  
اختیار کیا ہے جیسا کہ مسجد حرام میں قصداً نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تلاوت کو سننا  
(ابن کثیر ۶/۳۰۲) اور بہن سے قرآن کریم کو طلب کرنا اور پڑھنا۔

اس کے پتہ چنانا چاہئے کہ دنیا دار اسباب سے اور عام قاعدہ یہی ہے کہ جس چیز کے جو  
اسباب پیدا کئے گئے ہیں ان کو اختیار کرنے سے ہی وہ چیز حاصل ہوتی ہے، رزق کا معاملہ  
بھی ایسا ہی ہے اور جہاں اسکے خلاف بغیر ظاہری اسباب کے رزق وغیرہ کا ملنا مذکور ہے  
وہ من جانب اللہ کبھی کبھی کسی مصلحت مثلاً ابتلاء، معجزہ یا کرامت کی وجہ سے ہوتا ہے۔  
توکل کا مطلب بھی ہاتھ پیر ہاتھ دھکر بیٹھنا نہیں بلکہ معتاد اسباب کو اختیار کرنے اور نتیجے کو  
اللہ کے سپرد کرنے کا نام توکل ہے۔ جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو اونٹ  
باندھ کر اللہ پر اس کی حفاظت کے بارے میں توکل کرنے کا حکم فرمایا، پرنروں کو رزق ملنے  
کی مثال جو دی گئی ہے تو وہاں بھی حدیث میں تَخَذُوا وَاورْتَوْحُ کے الفاظ ہیں جس سے سعی  
اور اختیار اسباب ثابت ہے۔

امید ہے کہ سوال میں مذکور تمام جزوی واقعات کا جواب اس بحث سے ہو جائے

گا۔

۱۔ عن عبد اللہ بن مسعود قال حدثنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وهو  
الصادق المصدق: "ان احدکم یجمع خلقه فی بطن أمه فی أربعین  
یوما ثم یكون علقۃ مثل ذلک ثم یكون مضغۃ مثل ذلک ثم یرسل اللہ  
الیہ الملك فیفتخ فیہ الروح ویومر بأربع یتب رزقه وأجله وعمله و  
شقی أو سعید فوالذی لا إله غیرہ ان احدکم لیعمل بعلم أهل الجنة  
حتى ما یكون بینہ و بینہا الا ذراع ثم یسبق علیہ الکتاب فینختم له  
بعلم أهل النار فیدخلها وإن احدکم لیعمل بعلم أهل النار حتى  
ما یكون بینہ و بینہا الا ذراع ثم یسبق علیہ الکتاب فینختم له بعلم  
أهل الجنة فیدخلها"

(جامع الترمذی، أبواب القدر، عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ۲/۴۳۸، ص ۴۳۸)

٢- قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: "لو أنكم تتوكلون على الله حق توكله لرزقكم كما يرزق الطير، تغدو خصما وتروح بطنانا."  
(مشکوٰۃ الصابغ، باب التوکل والصبر، ٢/٥٥٢، قدیمی)

٣- "عن علي رضي الله عنه قال بينما نحن مع رسول الله صلى الله عليه وسلم وهو ينكت في الأرض إذ رفع رأسه إلى السماء ثم قال ما منكم من أحد إلا قد علم قال وكيع قد كتبت مقعده من النار ومقعده من الجنة قالوا أفلا نتكل يا رسول الله قال لا تعملوا فكل ميسر لها خلق له" (المصدر السابق) فقط.

والله أعلم بالصواب  
كتبه سلمان فيوم  
المتخصص في الفقه  
بالجامعة الفاروقية بحرم الشبي

٢٥، ١٢، ١٣ هـ

الجواب  
من طرف  
شبكة



دعوات  
٢٥، ١٢، ١٣ هـ